355.09亿元

169.43亿件

走民企 说创新

智慧物流畅通寄递服务

2025年1月21日 星期二

-韵达布局智能设备完善网络体系

春节将至,年货先行。一件件寄出的年货,是爱的传递,也是快递业的"年终大考"。

上海韵达货运有限公司加强基础设施建设,积极布局智能分拣、无人机、无人车、无人驿站等先进技术设备,运输转运能力日益增强,网络体系逐步完善,服务效率和质量持续提升,保障了产品寄递高效顺畅。2024年前三季度,韵达实现营业收入355.09亿元,同比增长8.14%;完成快递业务量169.43亿件,同比增长27.71%。

"'十四五'时期以来,我国快递市场迈 人千亿件时代,行业发展从快速增长阶段转 向高质量发展阶段,在经济持续向好、电商 平台多元化发展、流量平台快速渗透等多重 积极因素促进下,包括韵达在内的快递行业 呈现出较强的发展韧性。"韵达常务副总裁 周柏根告诉记者,2025年公司将通过加强自 身管理经营能力,利用好核心资源优势,提 升服务品质与时效,满足客户多元化、多维 度的快递产品服务需求,提供优质、高效的 快递服务。

构建标准流程

春节将近,甘肃省临夏回族自治州广河 县现代农业产业园一派繁忙景象。

"今天,给大家介绍一下来自咱们广河的特色羊羔肉,营养价值高、肉质鲜美……"镜头前,主播热情地向观众介绍着分割好的羊羔肉。镜头外,韵达快递员现场将一块块羊羔肉称重、打包、装车发往全国各地,约20个小时后,就可以出现在1000公里之外的餐桌上。

"近期是年货购买旺季,我们不仅增加运力,还启动夜间揽收服务,晚上8点下单也可以当天发出。"韵达广河网点负责人马向东介绍,每年春节前后都是牛羊肉销售旺季,广河网点建立了一套牛羊肉寄递标准化服务流程,派专人上门揽收,确保当日发出;专职客服全程跟踪,直至消费者签收。包装也会根据不同的地区,采取不同的处理方式。比如,发往南方地区的包裹,会采用真空袋密封、保温棉隔热、泡沫箱内嵌冰袋,确保包裹在最佳状态下到达消费者手中。

随着各大电商平台陆续举办年货节,通过韵达广河网点寄递的牛羊肉包裹持续攀升。"目前,韵达广河网点日寄递牛羊肉包裹 近500票,日发牛羊肉约8吨。春节临近,牛羊肉寄递业务量预计将持续增长。"马向东说。

对于很多农产品寄递来说,最重要的就是"快"。在位于广西北流市的万亩果园,红 形形的芭乐缀满枝头。韵达北流网点负责人 邱伟军正带领团队将一箱箱新鲜采摘的芭乐 打包、贴面单、搬运、装车。

"现今的水果品质更胜往年,订单量暴增,现在日均寄递超过2万单。"邱伟军说,为应对订单高峰,网点将揽收点直接设到田间地头。在推进流程标准化的基础上,生鲜包装面单的标识可以根据客户需求,提供更加个性化的服务。

"寄递标准化流程是提高服务质量的基础和保障。"韵达规划和研究院负责人刘晓光说,2024年,韵达坚持全网一体经营思想,赋能网络标准化建设,在交货衔接、发车调整、

川宇农业公司员工在晾晒柿子。



线路优化等方面进行专项升级改善,夯实网络基础,增强业务经营能力,提升时效质量,得到更多客户的认可。

发力缩短时效

近几年,随着直播电商行业快速发展,快递服务纷纷搬进直播间。在浙江桐乡市,主播面对镜头向观众们推介商品的同时,韵达桐乡网点的打印机同步生成一张张来自各地的订单。

"春节前夕,为了保障消费者的服务体验,我们针对电商公司直播的羊毛衫等货品,承诺24小时100%揽收发货。从客户在直播间下单到揽件发出,最快只需半小时。"韵达桐乡网点负责人朱殷清介绍,直播间实时下单、实时发货,时效较传统模式提升了至少1天至2天。

"目前,我们的经营策略已经回归到比时效、比能力、比服务的轨道上。"韵达运营部负责人表示,公司始终坚持以客户为中心的发展理念,用好数字化工具和核心资产优势,认真、精细地做好快速揽件、及时交件、柔性分拣、准点发车、高效派件等工作,快递时效得到明显提升。

如今,旅游寄递也成为新风潮。在浙江乌镇景区,采办年货的市民和游客人潮涌动。一家土特产商店柜台旁,韵达快递员耐心地为游客打包快件。"我寄些黄酒和笋干到江苏,给弟弟一家过年尝尝鲜。"来自江苏的游客王琴说。

为方便市民和游客寄递, 韵达浙江公司 积极创新服务模式, 将揽收点延伸至机场、车 站、酒店以及商超, 力求保障金华火腿、西湖 藕粉、桐庐板栗等各类特产安全快速送达千 家万户。

时效是衡量快递 企业服务的重要指标。为高 效满足农产品上行"最初一公里" 的寄递需求,韵达积极进驻产区,深度 融入乡村场景,不断下沉扩大揽收触点,让 农户在家附近或产地旁就能便捷收寄快递, 显著提升了下沉市场的物流效率。

与此同时,为更好满足用户的寄递需求,韵达持续深化网点布局与建设。比如,年货节期间,为帮助众多商家顺畅发货,让消费者实现"放心购",韵达一方面成立专项保障小组.增加人力投入,招聘临时快递员,充实一线配送力量;另一方面加大物力保障,调配更多的运输车辆,确保货物能够及时转运。

应用智能科技

走进位于广东省广州市从化区太平镇太平工业园南片区韵达广州分拨中心,机器的转动声、包裹的穿梭声不绝于耳。随着传送带飞快运转,一个个包裹经设备自动分拣,被迅速传送到对应的位置。

近期建成投用的韵达广州分拨中心,服务着广州、清远、云浮、肇庆等市区合计数百家韵达网点,构建了覆盖全国的近百条路由线路,成为"广货"走向全国的黄金通道。

2024年12月份以来,广州的服装、美妆等行业快递单量迎来爆发式增长,新的韵达分拨中心全面启用"车等货,货满即发"的运营模式,通过精细化管理和自动化设备高效协同,实现单日最高超数千万件的吞吐能力,大幅压缩包裹在分拨环节停留时间,为包裹

川宇农业公司打造农产品区域品牌-

的快速配送奠定了基础。

"自动分拣系统如同一个铁路网,传送带就像火车,包裹面单如同车票。每个包裹坐上'火车'后,根据自己的'车票',通过电脑控制,能准确抵达目的地。以往人工仅达到700票每人每小时,投入使用自动分拣机器后,目前可以实现3500票每人每

□ 本报记者 吉蕾蕾

小时,效率大幅提高。"刘晓光说。 随着技术不断进步和市场持续发展,智慧物流成为推动快递行业转型升级的重要力量。 韵达通过对枢纽转运中心、设备自动化智能化等核心资产持续投入,不断夯实快递网络服务底盘。同时,秉持"业务数字化"和"数字业务化"理念,依托科技赋能,将信息化系统、数字化系统、智能化系统与硬件资源及快递物流全生命周期深度融合,持续推动智慧物流建设。

"最近两年,网点陆续引进了9辆无人快递车,专门负责网点到门店驿站之间包裹的短驳运输工作,提升了快递时效和服务品质,消费者满意度日益提高。"韵达陕西省西安市西部大道网点负责人孙朋奇说。

"通过应用无人车、无人机、无人仓,公司的数字化和智能化触角更加充分地延伸到收转运派的各个环节,打通了快递'最初一公里''最后一公里'揽收和配送痛点,不仅为消费者带来更加便捷、安全的配送服务,也有助于推动物流行业进行绿色智能新升级。"周柏根说,未来,韵达将通过全面数字化、科技化、规范化,把安全和发展结合起来,把能力和服务结合起来,把基础和创新结合起来,服务全社会的快递物流量或

韵达——

实现营业收入

2024年前三季度

同比增长8.14%

同比增长27.71%

曾诗阳

但也要看到,一些企业只顾见"红"思齐,陷入盲目跟风和过度炒作的怪圈,剽窃其他企业的产品设计,拿"国风"当噱头,缺乏对文化内涵的深入挖掘和转化。

将国潮作为营销策略无 可非议,但如果为了赶"潮" 而滥用国潮元素,反而核料 自身定位和核模期 值,使品牌形象变得模糊 情,不利于企业的长期 展。而且,这类行为还产生 候消费者对国潮产品产生误 解或偏见。

追逐国潮不能靠"抄", 盲目跟风会导致市场上出现 大量相似、过剩的产品,加剧 同质化竞争,还可能引发价 格战等恶性行为,压减企业 的利润空间,背离了企业投 身国潮的初衷。

不再满足于当低成本和可复制的"加工厂",而是追求品质与创新的"中国质造",这是国潮兴起的大背景。中华优秀传统文化是取之不尽的创意宝库,企业应用心挖掘、善于转化,从模仿向个性化、多元化转变,加大设计创新,推出具有辨识度的国潮产品。与此同时,要在营销、渠道上寻求差异化,进行深入的市场调研,建立清晰的市场定位,灵活理性地运用国潮元素,讲好企业故事、构建独特价值,形成持续的品牌认同。

延续潮流不能靠"炒",炒作往往使得产品质量低劣却价格虚高,不仅损害消费者利益,而且可能导致市场价格失真,扰乱市场秩序,不利于行业健康发展。

国潮营销是在深厚的文化底蕴上做创意的商业表达,其发展应当建立在尊重传统文化和保障产品质量的基础之上。一方面,质价相当、物美价廉是基本的买卖逻辑,企业应回归品质这一核心价值,将国潮作为品牌升级的重要机遇,坚持高标准的生产流程,在原料选择、生产工艺、质量控制等方面下足功夫。另一方面,国潮本质上是中华优秀传统文化的活化,是文化自信的流露,企业要守正创新弘扬中华优秀传统文化,使国潮消费与社会情感不脱节,给消费者提供真正有价值的商品。

国潮已经从探索扩张阶段走向成熟稳定,要经久不息,就不能停留在"玩概念""贴标签"的层次,而是要用设计与外观获取"第一眼"机会,用产品和服务赢得广泛认可,用品牌与文化培育核心用户,注重加强知识产权保护,提升企业长久发展的动力和竞争力。

本版编辑 刘 佳 张苇桅 羡 编 倪梦婷

山货"出山"展新颜

侯豫炯摄(中经视觉)

近日,在位于河南洛阳栾川县的"栾川印象"旗舰店里,玉米糁等旅游商品很受游客欢迎。这些高品质的农产品搭配新颖小巧的包装,成为游客购物车中的"新宠"。

不只是玉米糁,栾川县的槲包、土蜂蜜、柿子醋、山核桃等山货"出山",都打上了"栾川印象"的崭新标签。这个变化推动了当地传统农业向现代农业转型发展。

2017年,栾川县将特色生态农产品的生产、加工、包装、销售等环节进行整合,成立洛阳市川宇农业开发有限公司,打造运营农产品区域品牌——"栾川印象"。8年来,"栾川印象"品牌从"藏在深山人未识"逐渐发展到影响覆盖省内外。公司累计实现销售额突破2亿元,成为农业产业化国家重点龙头企业。

栾川县森林覆盖率达83.51%,良好的生态环境孕育了优质丰富的农产品资源。但是,产品加工相对粗放、发展机制缺乏活力、供需关系出现错位,导致农产品市场"优质不优价""生产容易,销售困难",不仅挫伤了群众的生产积极性,也阻碍了农业产业结构进一步

优化。

单个企业缺乏品牌创建能力,单打独斗成不了气候;分散的"小生产"不能与"大市场"对接;没有统一的品牌形象;缺乏良好的发展机制;农业发展的带动作用不强……这一系列问题,使得整合区域农业资源、创建农产品区域品牌,成为栾川农业产业发展的当务之急。

本报记者 夏先清 杨子佩

川宇农业公司首席执行官梁小宝说,前些年, 当地一大批农业企业如雨后春笋般涌现,农业品 牌实现"从无到有"。然而,品牌"杂而不亮"的问 题十分突出,向高质量发展迈进,必须完成"从有 到优"的跨越。

"基于农产品区域品牌联合体的理念,'栾川印象'应运而生。"梁小宝说,区域品牌的核心,在于政府主导和企业化运作,通过推行"区域品牌+龙头企业+产业基地+贫困群众"的产业模式,致力打造"一个品牌统领一个品类,一个企业带动一个产业,一个产业引领一方经济"的产业生态。

至此,栾川开始把特色生态农产品的生产、加工、包装、销售等环节进行整合,推动特色农产品"走出去",也在"栾川印象"品牌的不断发

展中进行着农业产业的新尝试、新改变、新

在推进品牌建设的过程中,川宇农业公司不断加大研发力度,优化产品结构,扩大产品类别。如今,"栾川印象"形成了特色林果、果酒饮料、休闲即食品、文创工艺等八大类150余款产品的品种

产品的丰富多样,得益于川宇农业公司从一 开始就采取"品牌+工厂+基地+农户"模式。这种 模式推动种植业、养殖业、加工业、服务业充分融 合发展,在农产品产量得到有效保障的同时,市场 规模也不断拓展。

"栾川印象"品牌搭建起产销平台,实现抱团发展,吸引越来越多的合作社加入。"我们合作社加入后,蜂箱数量翻了一番,产品卖得好了,效益增加了,还购置了新机器,大家的积极性越来越高。"栾川县隆祥种养殖合作社负责人薛文卿说。

如今,"栾川印象"田园综合示范区正在加紧建设,未来,这里将集产品深加工、冷链物流、电商营销、产品科研等功能于一体,推动现代农业向规模化、品牌化、集群化发展。

